
 

第1页/共7页 
学科网（北京）股份有限公司  

2023-2024 学年河南省郑州外国语中学 

八年级（上）开学数学试卷 

一.选择题（每小题 3 分，共 30 分） 

1．（3 分）在△ABC 中，若 BC＝3，AC＝4，AB＝5，则（  ） 

A．∠A＝90° B．∠B＝90° C．∠C＝90° D．∠A+∠C＝90° 

2．（3 分）下列计算正确的是（  ） 

A．m2•m3＝m6 B．﹣（m﹣n）＝﹣m+n  

C．m（m+n）＝m2+n D．（m+n）2＝m2+n2 

3．（3 分）已知，EF∥AB，CD⊥DF，∠2，∠3 之间的关系满足（  ） 

 

A．∠1+∠2+∠3＝180° B．∠2＝∠3+∠1  

C．∠1+∠2﹣∠3＝90° D．∠2+∠3﹣∠1＝90° 

4．（3 分）如图所示，长方形的长和宽分别为 8cm 和 6cm，剪去一个长为 xcm（0＜x＜8）（阴影部分）后，

余下另一个长方形的面积 S（cm2）与 x（cm）的关系式可表示为（  ） 

 

A．s＝6x B．s＝8（6﹣x） C．s＝6（8﹣x） D．s＝8x 

5．（3 分）在如图所示的正方形纸片上做随机扎针实验，则针头扎在阴影区域内的概率为（  ） 

 

A．  B．  C．  D．  

6．（3 分）已知（x+2）（x﹣2）﹣2x＝1，则 2x2﹣4x+3 的值为（  ） 

A．13 B．8 C．﹣3 D．5 
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7．（3 分）如图，在△ABC 和△DEF 中，点 A，E，B，D 共线，AC∥DF，AC＝DF，能判定△ABC≌△DEF

的是（  ） 

 

A．BC＝DE B．AE＝DB C．∠A＝∠DEF D．∠ABC＝∠D 

8．（3 分）如图是一个台阶示意图，每一层台阶的高都是 20cm，宽都是 50cm，一只蚂蚁沿台阶从点 A 出发

到点 B，其爬行的最短线路的长度是（  ） 

 

A．100cm B．120cm C．130cm D．150cm 

9．（3 分）如图，在△ABC 中，∠BAC＝80°，边 AB 的垂直平分线交 BC 于点 E，边 AC 的垂直平分线交

AC 于点 F，连接 AE，AG．则∠EAG 的度数为（  ） 

 

A．35° B．30° C．25° D．20° 

10．（3 分）如图①所示（图中各角均为直角），动点 P 从点 A 出发，以每秒 1 个单位长度的速度沿 A→B→

C→D→E 路线匀速运动，△AFP 的面积 y 与时间 x（秒）之间的函数关系图象如图②所示，下列说法正

确的是（  ） 
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A．AF＝5 B．AB＝4 C．DE＝3 D．EF＝8 

二.填空题（每小题 3 分，共 15 分） 

11．（3 分） ﹣7 的绝对值是                 ． 

12．（3 分）如图，点 G 为△ABC 的重心，D，E，F 分别为 BC，AC，AB 的中点，具有性质：AG：GD＝

BG：GE＝CG：GF＝2：1．已知△AFG 的面积为 3，求△ABC 的面积       ． 

 

13．（3 分）已知（x﹣2）（x2+mx）的乘积项中不含 x2 项，则 m＝     ． 

14．（3 分）如图，在离水面高度为 8 米的岸上，有人用绳子拉船靠岸，几分钟后船到达点 D 的位置，此时

绳子 CD 的长为 10 米，船向岸边移动了     米． 

 

15．（3 分）已知∠A 的两边与∠B 的两边分别垂直，若∠B＝60°，则∠A＝             ． 

三.解答题 

16．（10 分）计算： 

（1） ；        （2） ． 

 

 

 

17．（8 分）如图 1 是小军制作的燕子风筝，燕子风筝的骨架图如图 2 所示，AB＝AE，∠BAD＝∠EAC， 

∠D＝50°，求∠C 的度数。 
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18．（9 分）将长为 40cm，宽为 15cm 的长方形白纸按如图所示的方法黏合起来，黏合部分宽为 5cm． 

白纸张数 1 2 3 4 5 … 

纸条长度 40 _____ 110 145 _____ … 

（1）根据图，将表格补充完整． 

（2）设 x 张白纸黏合后的总长度为 ycm，则 y 与 x 之间的关系式是什么？ 

（3）你认为多少张白纸黏合起来总长度可能为 2024cm？为什么？ 

 

 

 

 

 

19．（9 分）如图，已知线段 BC 是圆柱底面的直径，圆柱底面的周长为 10，圆柱的高 AB 为 12，在圆柱的

侧面上，过点 A、C 两点嵌有一圈长度最短的金属丝． 

（1）现将圆柱侧面沿 AB 剪开，所得的圆柱侧面展开图是      ； 

 

（2）求该金属丝的长． 
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20．（9 分）【知识生成】通常情况下，通过用两种不同的方法计算同一个图形的面积，可以得到一个恒等式．如

图 1（a＞b）．把余下的部分沿虚线剪开拼成一个长方形（如图 2）．图 1 中阴影部分面积可表示为： 

a2﹣b2，图 2 中阴影部分面积可表示为（a+b）（a﹣b），因为两个图中的阴影部分面积是相同的，所以可得

到等式：a2﹣b2＝（a+b）（a﹣b）． 

 

【拓展探究】图 3 是一个长为 2a，宽为 2b 的长方形，沿图中虚线用剪刀平均分成四个小长方形 

（1）用两种不同方法表示图 4 中阴影部分面积： 

方法 1：               ，方法 2：           ； 

（2）由（1）可得到一个关于（a+b）2、（a﹣b）2、ab 的等量关系式是                     ； 

（3）若 a﹣b＝5，ab＝2，则（a+b）2＝          ； 

【知识迁移】 

（4）如图 5，正方形 ABCD 和正方形 EFGH 的边长分别为 a，b（a＞b），若 a+b＝6，ab=5，E 是 AB 的

中点，则图中的阴影部分面积的和是              ． 
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21．（10 分）已知，在直角△ABC 中，AB＝AC，点 D 为直线 BC 上一动点（点 D 不与点 B、C 重合），连接

AD，使∠DAE＝90°，AD＝AE 

（1）如图 1，当点 D 在线段 BC 上时，BD 与 CE 的数量关系是           ，BD 与 CE 的位置关系

是           ，CE、BC、CD 三条线段的数量关系是              ． 

（2）如图 2，当点 D 在线段 BC 的延长线上时，其他条件不变，CE、BC、CD 三条线段的数量关系

是              ． 

（3）如图 3，当 D 运动到 CB 的延长线上，且 A、E 分别在直线的两侧，BC＝3，求 CE 的长． 
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